

Verbale n. 11 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2022/2023

Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere

(Seduta del 18 settembre 2023)

Il giorno lunedì 18 settembre 2023 alle ore 10.00, a seguito della convocazione del prof. Riccardo Viel, si riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente ordine del giorno:

- 1) Approvazione verbale del 6 luglio 2023
- 2) Comunicazioni del Coordinatore
- 3) Nomina Gruppo di lavoro per la istituzione convenzione LM15
- 4) Nomina componenti Gruppi Interclasse
- 5) Proposte per l'attribuzione della qualifica di cultore della materia
- 6) Convalida attività svolta dai laureandi presso Università straniere per la partecipazione al progetto di mobilità studentesca denominato "Global Thesis" a.a. 2021-2022
- 7) Richiesta di autorizzazione partecipazione laureandi al progetto di mobilità internazionale studentesca denominato "Global Thesis" a.a. 2022-2023
- 8) Attività formative a scelta
- 9) Segnalazioni da parte degli studenti
- 10) Varie ed eventuali

I componenti del Consiglio sono presenti, giustificati o assenti come da prospetto allegato.

	Professori ordinari	Presenti	Giustificati	Assenti
1	AULISA Immacolata		X	
	BOSCO Carmela	X		
2	BRONZINI Stefano		X	
3	CANFORA Davide		X	
	CARRINO Anna Stella		X	
	DELL'AQUILA Giulia		X	
4	DIMUNDO Rosa Alba	X		
	ESPOSITO Costantino			X
	FELLE Antonio Enrico		X	
5	IMPERIO Olimpia		X	
6	PINTO Pasquale Massimo	X		
7	SORIANELLO Patrizia		X	

	SPAGNOLO Carlo		X	
8	STRAMAGLIA Antonio	X		
9	TODISCO Elisabetta	X		
10	TOTARO Pietro	X		
	Professori associati			
11	ANDREASSI Mario		X	
12	BRESCIA Graziana		X	
	BUTTI DE LIMA Paulo F.		X	
	CAMPANALE Maria I.			X
	CAMPIONE Ada			X
13	CARNEVALE Laura		X	
14	CAROSELLA Maria		X	
15	CASTELLANETA Stella	X		
16	CHIUMMO Carla		X	
17	CICCARELLI Irma	X		
18	CONSIGLIO Cristina	X		
19	CORFIATI Claudia	X		
	DI LIDDO Isabella	X		
20	DILONARDO Paolo	X		
21	DRAGO Angela Gigliola	X		
22	DRAGO Anna Tiziana	X		
	FIORETTI Paolo		X	
	FORTUNATO Elisa		X	
	FRONZI Giacomo			X
23	GRUMO Rosalina		X	
24	INGROSSO Paola	X		
	LAGIOIA Alessandro		X	
	LAVARRA Caterina			X
	LEONARDI Andrea			X
25	LORUSSO Silvia	X		
	MASCOLI Patrizia	X		
	MASTROCINQUE Gianluca		X	
	MANCINI Maria Giovanna		X	
	MATTEI Lorenzo	X		
	MIGNOZZI Marcello			X
	NUZZO Donatella			X
26	OTRANTO Rosa	X		

	PEGORARI Daniele Maria			X
	PORCELLI Mara Grazia			X
	ROSCINO Carmela		X	
	RUTIGLIANO Stefania	X		
27	SATTA Gino		X	
	SCHIANO Claudio	X		
28	SISTO Pietro			X
	TRIZIO Michele			X
	TUCCINI Giona	X		
29	VIEL Riccardo	X		
30	VIOLANTE Francesco	X		
31	ZARRA Giuseppe	X		
	Ricercatori			
32	AVELLIS Luca			X
	BIANCHI Nunzio		X	
	BIANCO Rosanna	X		
	BORRELLI Giorgio			X
33	CALVANO Gabriella	X		
34	CAPOZZA Gabriella	X		
35	CERULLO Luca	X		
	CICCHETTI Ester Lidia	X		
	COLORU Omar	X		
36	ERAMO Immacolata	X		
37	FISTETTI Francesca	X		
38	GIORDANO Simona			X
39	LEPORIERE Lorenzo	X		
40	LUSSONE Teresa		X	
41	MONACO Angelo	X		
	MONGELLI Francesco	X		
42	NIGRO Giovanni	X		
	PALMENTOLA Paola			X
	SAPONARI Angela Bianca			X
43	TINELLI Elisa		X	
	TROMBETTA Maristella	X		
	Docenti a contratto			
	RAGO Giuseppe			X
44	STABILE Valeria			X

	Rappresentanti degli Studenti			
45	ALBISINNI Lucia			X
46	BITETTO Andrea Maria			X
47	DIVINCENZO Maria Celeste	X		
48	FOTI Rossana	X		
49	GADALETA Marco Giuseppe	X		
50	PERCHINELLI Giorgia			X
51	PAOLILLO Eugenia		X	
52	PIGNATELLI Diana		X	
53	SCHINO Erica		X	
54	TAMBONE Nicolò	X		

Sono presenti n. 6 proff. ordinari, n. 19 proff. associati, n. 11 ricercatori, n. 4 rappr. studenti; sono giustificati n. 9 proff. ordinari, n. 14 proff. associati, n. 4 ricercatori, n. 3 rappr. studenti; sono assenti n.1 prof. ordinario, n. 11 proff. associati, n. 4 ricercatori, n. 2 proff. a contratto, 3 rappr. studenti.

Presiede il prof. Riccardo Viel; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Carmela Lorella Bosco.

È inoltre presente la sig.ra Maria Altieri per l'assistenza alla redazione dei verbali del Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere ai sensi dell'art. 63, comma 7 del Regolamento Generale di Ateneo.

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la seduta.

Nel corso della seduta alcuni componenti sono entrati in aula, altri si sono allontanati senza che sia mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità dell'adunanza.

1. Approvazione verbale del 6 luglio 2023

Il Coordinatore informa il Consiglio che il verbale del 6 luglio 2023 sarà approvato nel prossimo Consiglio.

2. Comunicazioni del Coordinatore

Il Coordinatore formula i saluti ai proff. Aulisa e Felle da proco nominati ordinari.

Il Coordinatore comunica che il Gruppo AQ ha chiuso i quadri B6, B7, C1, C2, C3 delle SUA dei CdS. La SMA sarà approntata a novembre con l'aggiornamento degli indicatori ANVUR.

Il Coordinatore comunica che alla data del 30 settembre è stata indicata dal Presidio della Qualità di Ateneo la data di scadenza per la consegna del RRC. I lavori sono stati già avviati, e lo schema del RRC è già stato illustrato dal Coordinatore ai Gruppi AQ; egli sta scrivendo le bozze dei RRC che saranno sottoposte al Gruppo AQ e ai componenti il Consiglio. Il Coordinatore illustrerà le bozze

nella giornata di domani ai Gruppi del Riesame dei CdS che, nella settimana successiva, apporteranno le necessarie e opportune modifiche/ integrazioni, che saranno collegialmente discusse in una successiva riunione di tali Gruppi. Alla fine di questo processo i RRC saranno poi inviati ai componenti il Consiglio per la lettura, in vista della loro discussione e definitiva approvazione in una successiva riunione del Consiglio di Interclasse. Il Coordinatore illustra al Consiglio le differenze tra il RRC di AVA2 di cinque anni fa e le nuove linee AVA3 costituenti il nuovo RRC. Il Coordinatore osserva che una tale mole di lavoro, aggiunta alla normale gestione del CdS, in previsione della visita ANVUR, necessita di una migliore e maggiore suddivisione dei compiti e delle funzioni all'interno degli Organi del CdS; pertanto informa il Consiglio che i membri della componente docente della Giunta dovranno affiancare il Coordinatore seguendo tutte le azioni di gestione del CdS e nelle azioni tese alla preparazione per una eventuale visita ANVUR. Chiede inoltre a tutti i componenti il Consiglio una lettura attenta di tutti i documenti loro inviati. L'obiettivo da raggiungere è che questo Consiglio agisca in una forte condivisione e una grande unità, da parte di tutte le componenti, docenti e studenti. Questo obiettivo è il risultato più importante: ciascuno di noi ha le proprie modalità per ritrovare la propria individualità, ma è solo attraverso il senso dell'appartenenza a una comunità. Il Consiglio è un organo di componenti che sono alla pari, non vi sono gerarchie tra di noi nell'essere docenti e ricercatori; tutti i componenti devono lavorare all'unisono, perché dall'impegno collettivo scaturisce lo sviluppo della nostra offerta formativa, della programmazione didattica, dell'evoluzione dell'insieme della struttura e financo dello snodarsi e dell'aprirsi della compagine dei docenti e degli strutturati. La visita ANVUR è un evento che ci offre l'occasione per rafforzare l'unità dei CdS e del Consiglio, per cementare la collaborazione tra le componenti e l'equilibrio tra l'individualità dei settori disciplinari e l'insieme della nostra offerta, sviluppando un progetto di didattica che è anche contemporaneamente un'idea di sviluppo della nostra compagine e di rafforzamento di ciascun settore e di proiezione nel futuro delle discipline e dei loro rappresentanti. I tre CdS devono lavorare in stretto contatto per potersi sviluppare al loro interno ma anche per ottenere uno sviluppo strategico all'interno del Dipartimento, riuscendo ad aprire a ventaglio l'offerta valorizzando i docenti, i ssd, l'indice di numerosità docenti/studenti. Tutti questi obiettivi sono perseguibili solo attraverso un ottimale posizionamento dei CdS all'interno del Dipartimento.

Il Coordinatore comunica che le immatricolazioni di quest'anno sono partite con ottimi numeri: Lettere è già attorno quota 300 matricole, a conferma che la fondazione del DAMS non sembra aver intaccato il bacino d'iscrizione del CdS, anzi semmai ne ha aumentato la capienza e la coerenza; Filologia, letterature e storia dell'antichità va bene, trovandosi in linea con la media nazionale; Filologia moderna pare essere ancora in aumento rispetto all'anno scorso. Quest'ultimo dato è senz'altro positivo, anche se una eccessiva numerosità d'iscritti ha un impatto negativo su altri indicatori e sulla sua sostenibilità (docenti garanti, aule e servizi, indice di numerosità docenti/studenti).

Il Coordinatore ricorda che un punto importante negli indicatori è la valutazione intermedia (gli esami disciplinari). Essi vanno pensati assieme e in una direzione che fa parte della progettazione del CdS, e i singoli insegnamenti si devono collegare in un disegno complessivo che rientra all'interno del percorso delle carriere degli studenti. Un altro punto fondamentale è che i corsi di triennale sono ontologicamente diversi a quelli di magistrali, nella scelta delle strutture di base delle competenze da acquisire, tutti aspetti ben espressi nei quadri della SUA, e che devono riverberarsi nelle sezioni dei syllabi, e questo deve essere chiaro in tutti gli aspetti della carriera dello studente. Il momento dell'esame non è un momento slegato dal percorso della carriera; la verifica intermedia non è un ulteriore momento di acquisizione. Occorre in questo senso trovare dei momenti di aggiornamento della docenza, anche nella prospettiva collegiale di una riflessione su questi percorsi, e sul legame tra

momento della verifica intermedia e l'insieme della carriera. Questo andrà a miglioramento anche dell'indice dei fuoricorso, superando i rallentamenti nell'accesso alla laurea.

Il Coordinatore anticipa che sarà organizzato a novembre un incontro con le matricole in cui anche questi concetti saranno espressi; saranno presentate alle matricole le figure del Coordinatore, e dei principali delegati (tra cui i delegati all'Erasmus e al Tirocinio).

Per quanto riguarda l'internazionalizzazione, il Coordinatore osserva che mentre il CdS in Filologia, letterature e storia dell'antichità (LM15) ha raggiunto buoni risultati, occorre ulteriormente stimolare la mobilità Erasmus e non solo nei CdS in Lettere (L10) e Filologia moderna (LM14). Il Coordinatore dichiara di aver compulsato personalmente tutti i verbali di Giunta degli ultimi cinque anni e di aver contattato gli studenti che hanno avuto riconoscimenti di CFU conseguiti all'estero con mobilità Erasmus, e di aver verificato che i dati elaborati dall'Ateneo e considerati in sede di Riesame attraverso gli indicatori ANVUR corrispondono bene, dal punto di vista statistico, a quelli reali, fugando così il sospetto che vi fosse qualche imprecisione nella raccolta dei dati. L'unica discrasia è probabilmente il conteggio dei numeri all'interno di anno accademico o anno solare, ma in sostanza l'indicazione di trend non cambia, e non è buona per i due CdS ricordati. Occorre dunque impiegare in questa direzione il massimo sforzo.

Il Coordinatore osserva che i docenti tutor sono pochi e non svolgono i compiti che loro competerebbero; informa dunque che su questo punto saranno presi presto provvedimenti importanti. Chiede ai colleghi docenti di voler assumere questi compiti con il massimo impegno e il massimo scrupolo.

Il Coordinatore avvisa che gli incontri delle consultazioni con le parti sociali saranno comunicate a tutti i colleghi e studenti dei CdS; si svolgono online, e dunque si richiede una partecipazione numerosa, anche da parte di studenti che hanno terminato l'esperienza di tirocinio.

Il Coordinatore informa che i ricercatori PNRR non hanno possibilità di svolgere didattica, come recentemente espresso da delibera del Senato Accademico, pertanto il corso di Pedagogia generale e sociale, tenuto dalla collega prof.ssa Calvano, sarà spostato sul secondo semestre. Inoltre il Coordinatore informa il Consiglio che il corso di Letteratura italiana I *curricula* Lettere classiche e Lettere moderne sarà spostato sul secondo semestre.

3. Nomina Gruppo di lavoro per la istituzione convenzione LM15

Il Coordinatore aggiorna il Consiglio su questa proposta, che andrà accuratamente verificata, d'istituire una convenzione tra il centro accademico privato *Vivarium novum* che eroga corsi in lingua antiche, che ha corsi triennali che vengono convalidati dall'Università Salesiana del Vaticano e un biennio magistrale che non ha attualmente una convalida da parte di un Ente universitario riconosciuto. Tale Collegio ci propone una convenzione che dia modo di convalidare una parte dei loro CFU da parte del nostro CdS LM15, e da parte loro la frequenza ai nostri corsi magistrali. Il Coordinatore informa che dovrà essere nominato dal Consiglio un gruppo di lavoro presieduto dal Coordinatore per le questioni tecniche e da colleghi – almeno un docente per ogni ssd rappresentato nel CdS. Sarà un gruppo che avrà un carattere eminentemente istruttorio, esplorando tecnicamente i risvolti di questa convenzione, e che poi riferirà al Consiglio che sarà l'Organo che discuterà nel merito tale convenzione e delibererà in merito, anche attraverso una fase di discussione nelle aree

disciplinari se lo si riterrà necessario.

Su questo il Coordinatore apre il dibattito. Non essendovi interventi, il Coordinatore acquisisce l'accordo del Consiglio su tale percorso istruttorio.

4. Nomina componenti Gruppi Interclasse

Il Coordinatore informa che il punto è rinviato a una prossima riunione.

5. Proposte per l'attribuzione della qualifica di cultore della materia

Il Coordinatore sottopone alla Giunta la sua proposta di attribuzione della qualifica di cultore della come da prospetto:

Docente proponente	Insegnamento	SSD	Corso di laurea	Nominativo Cultore
Riccardo Viel	Istituzioni di Filologia romanza	L-FIL-LET/09	L10	Giorgio Barachini
Riccardo Viel	Letteratura europea delle origini	L-FIL-LET/09	L10	Giorgio Barachini
Riccardo Viel	Filologia romanza	L-FIL-LET/09	LM 14	Giorgio Barachini
Riccardo Viel	Filologia e linguistica romanza	L-FIL-LET/09	LM 14	Giorgio Barachini

Il Consiglio dopo aver esaminato la documentazione allegata alla richiesta, visto il Regolamento sul "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro emanato con D.R. n.1313 del 10-04-2014, esprime all'unanimità parere favorevole sull'attribuzione del titolo di Cultore della materia al dott. Giorgio Barachini.

6. Convalida attività svolta dai laureandi presso Università straniere per la partecipazione al progetto di mobilità internazionale studentesca denominato "Global Thesis": a.a. 2021-2022

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la documentazione della studentessa Ilaria De Filippo matr. 750764, iscritta al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, che ha partecipato al premio di studio Global Thesis per la convalida dell'attività svolta presso l'Università di Siviglia (Spagna).

Il Consiglio riconosce alla studentessa Ilaria De Filippo 8 cfu per la preparazione della tesi svolta con profitto all'estero.

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la documentazione della studentessa Silvana Nicoletta Ameruoso matr. 764373, iscritta al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, che

ha partecipato al premio di studio Global Thesis per la convalida dell'attività svolta presso l'Università "Christian Albrechts" di Kiel (Germania).

Il Consiglio riconosce alla studentessa 6 cfu per la preparazione della tesi svolta con profitto all'estero.

7. Richiesta di autorizzazione partecipazione laureandi al progetto di mobilità internazionale studentesca denominato "Global Thesis" a.a. 2022-2023

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta della prof.ssa Rosa Otranto di autorizzazione alla partecipazione della sua laureanda Francesca Ditillo, iscritta al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, al progetto di mobilità studentesca internazionale per la preparazione della tesi di laurea denominato "Premio di studio Global Thesis" presso l'Università Lumière Lyon-2 CNRS-HiSoMa (Francia) dove sarà seguita, per un periodo di 3 mesi, dal prof. Antonio Ricciardetto che ha espresso la sua disponibilità a fungere da correlatore al progetto di tesi della studentessa.

Il Coordinatore dà lettura del parere scientifico del progetto di tesi.

Il Consiglio esprime parere favorevole e si impegna a riconoscere 6 cfu per la preparazione della tesi di laurea svolta all'estero.

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta della prof.ssa Graziana Brescia di autorizzazione alla partecipazione della sua laureanda Chiara Quaranta, iscritta al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, al progetto di mobilità studentesca internazionale per la preparazione della tesi di laurea denominato "Premio di studio Global Thesis" presso l'Università di Lausanne (Svizzera) dove sarà seguita, per un periodo di 3 mesi, dalla prof.ssa Danielle van Mal-Maeder che ha espresso la sua disponibilità a fungere da correlatore al progetto di tesi della studentessa.

Il Coordinatore dà lettura del progetto di tesi.

Il Consiglio esprime parere favorevole e si impegna a riconoscere 6 cfu per la preparazione della tesi di laurea svolta all'estero.

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta della prof.ssa Anna Tiziana Drago di autorizzazione alla partecipazione della sua laureanda Natalia Difrancesco, iscritta al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, al progetto di mobilità studentesca internazionale per la preparazione della tesi di laurea denominato "Premio di studio Global Thesis" presso l'Università di Cádiz (Spagna) dove sarà seguita, per un periodo di 2 mesi, dal Prof. Rafael J. Gallé Cejudo che ha espresso la sua disponibilità a fungere da correlatore al progetto di tesi della studentessa.

Il Coordinatore dà lettura del parere scientifico del progetto di tesi.

Il Consiglio esprime parere favorevole e si impegna a riconoscere 4 cfu per la preparazione della tesi di laurea svolta all'estero.

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta del prof. Francesco Paulo Butti de Lima di autorizzazione alla partecipazione del suo laureando Francesco Pio Ruggiero, iscritto al corso di laurea in Filologia, letterature e storia dell'antichità, al progetto di mobilità studentesca internazionale per la preparazione della tesi di laurea denominato "Premio di studio Global Thesis" presso l'Università "Complutense" di Madrid (Spagna) dove sarà seguita, per un periodo di 3 mesi, dalla

prof.ssa Cecilia Beatriz Bossi Lopez che ha espresso la sua disponibilità a fungere da correlatore al progetto di tesi dello studente.

Il Coordinatore dà lettura del progetto di tesi.

Il Consiglio esprime parere favorevole e si impegna a riconoscere 6 cfu per la preparazione della tesi di laurea svolta all'estero.

8. Attività formative a scelta

Il Coordinatore comunica che richiede 2 cfu per gli studenti dei corsi L10, LM14 e LM15 che parteciperanno al convegno SIFR "Metodi e reit per la Filologia romanza" dal 20 al 22 settembre 2023 (tot. ore 21)

Il Consiglio approva.

9. Segnalazioni da parte degli studenti

Il Coordinatore informa il Consiglio che non ci sono nuove segnalazioni degli studenti.

10. Varie ed eventuali

Il Coordinatore comunica che non ci sono varie ed eventuali da trattare.

Non essendovi altro da discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 12:00.

Il Segretario
f.to Prof.ssa Carmela Lorella Bosco

Il Coordinatore
f.to Prof. Riccardo Viel